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tizio di Torre Annunziata riferì che occorre 
costruire una diga di protezione sulla spiag-
gia in apposi ta località dest inata all 'alag-
gio delle barche. 

L 'ul ter iore corso delle prat iche r iguarda 
a t tua lmen te il Ministero dei lavori pubblici. 
Sono però in grado di assicurare l 'onore-
vole interpel lante che per quanto mi con-
sta 1' ufficio locale del Genio civile ha ini-
ziati i necessari studi per ta le opera, per la 
quale il Ministero si riserva di provvedere 
con la maggiore sollecitudine. 

Circa alla circostanza oggi segnalatami 
della esistenza di avanzi di nave nauf ra -
ga ta i quali arrecherebbero danno alla cir-
colazione delle barche peschereccie mi ri-
servo di assumere immediate informazioni 
pei provvediment i che si ravviseranno ne-
cessar i . 

P R E S I D E N T E. L'onorevole sottosegre-
tario di S ta to per il tesoro ha facoltà di 
risponde in sostituzione dell 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to per i lavori pubblici. 

PAVIA, sottosegretario di Stato per il te-
soro. Non saprei davvero che cosa soggiun-
gere dopo quello che il mio onorevole col-
lega della marina ha det to, rispondendo, 
non solo per quanto r iguarda il suo dica-
stero, ma, egregiamente, anche per quanto 
r iguarda il Ministero dei lavori pubblici. 
Solo mi sembra oppor tuno richiamare le 
da te , per dimostrare che la così de t ta in-
curia da par te del Ministero dei lavori 
pubbl ic i non esiste. 

Chi si è occupato per primo delle con-
dizioni tristi dei pescatori dei porto di Torre 
Annunzia ta , è s tato un uomo che t u t t i qui 
r icordiamo con profonda ammirazione, l'o-
norevole Gianturco, il quale, presentando 
la legge del 14 luglio 1907, volle che fos-
sero stanziate 2 milioni e 200 mila lire per 
quel porto. Sono poi sorte delle questioni 
che hanno r i t a rda to quell 'opera, che in-
dubbiamente è impellente ed urgente. L'o-
norevole Sandulli sa meglio di me ciò che 
è avvenuto , poiché egli ha f a t to esat ta-
mente la storia delle varie ragioni del ri-
ta rdo , sulle quali soltanto io mi permet to 
di dire poche parole re la t ivamente alla 
condot ta del comune, perchè se vi è s ta to 
qualcuno che ha contr ibuito al r i tardo, è 
s ta to appunto il comune. 

I n f a t t i , mentre la Commissione di cui ha 
par la to l 'onorevole sottosegretario d i s t a t o 
per la marina si era radunata , e la conclu-
sione era s ta ta che il comune si impegnava 
di provvedere alla spiaggia, non venne poi 

più alcuna risposta, e quindi la colpa è del 
comune. 

È s ta to anzi il Ministero dei lavori pub-
blici che, con mol ta sollecitudine, in da ta 
10 ennaio 1914, ha provocato dal prefe t to 
di Napoli la soluzione di questa questione 
dicendo : poiché il comune non risponde, 
ment re vi sono le lamentele di questa be-
nemeri ta classe di lavora tor i ? E la rispo-
sta è venuta il 24 gennaio 1914 ; quindi da 
pa r t e del Ministero dei lavori pubblici in 
dieci giorni si è sbrigato quest 'affare, ap-
pena venuta la risposta, colla propos ta 
del Commissario prefet t izio di fa re la sco-
gliera di cui ha par la to l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per la marina. 

È possibile costruire questa scogliera ? 
Ecco la questione che risolverà l'ufficio del 
Genio civile di Napoli, incaricato di for-
mulare un proget to speciale. Se l'ufficio del 
Genio civile manderà una risposta favore-
vole, il Ministero colla massima sollecitudine 
prenderà le sue decisioni. 

L 'onorevole Sandulli ha f a t t o anche la 
proposta di aprire un varco ; poiché egli 
l 'ha po r t a to alla Camera con t a n t a auto-
r i tà per la conoscenza prat ica che ha del 
luogo, la presenterò all'ufficio competente , 
e se sarà possibile aprire il varco propo-
sto non dubi t i che sarà immedia tamente 
aper to . 

Ripeto che proprio dal Ministero dei la-
vori pubblici è pa r t i t a quella sollecitatoria 
al comune che pareva colpevole di trascu-
ranza, per far sì che si provvedesse ai de-
sideri dei pescatori, i quali perora quanto 
sembra, sono a lquanto ribelli alle moder-
ni tà . 

Essi volevano che questa spiaggia fosse 
adibi ta a loro uso ; t u r b a t i dal vedersi to l ta 
l 'ant ica sede p e r l a costruzione di un 'opera 
da cui t a n t o si avvantaggerà il porto di 
Torre Annunzia ta , non si vogliono ab i tuare 
ad avere un ' a l t r a sede. 

Queste sono le informazioni e le assicu-
razioni che posso dare oggi all 'onorevole 
Sandulli. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Sandulli 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

S A N D U L L I . Sono sodisfatto, e ringra-
zio i due sottosegretari di S ta to per le ri-
sposte che mi hanno dato, e che pot ranno 
davvero far r i tornare la calma nell 'animo 
dei pescatori di Torre Annunzia ta . 

Mi permet ta , per a l t ro , il sottosegretario 
di Stato dei lavori pubblici di fargli rile-
vare una lieve inesattezza in cui è incorso. 


